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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Kanaal Bossuit-Kortrijk  -  Waterkwaliteit en visbestand

Het Kanaal Bossuit-Kortrijk, gelegen in de provincie West-Vlaanderen, verbindt de Schelde 
in Bossuit met de Leie in Kortrijk. Het kanaal is ongeveer 15,4 km lang. Hieromtrent heb 
ik de volgende vragen.

1. Kan de minister de meest recente cijfers aangeven m.b.t. de fysico-chemische en 
biologische waterkwaliteit? Hoe beoordeelt ze de verbetering/verslechtering?

2. Op welke manier verwacht men een verbetering van de waterkwaliteit tijdens de 
komende jaren? Wanneer verwacht men een optimaal niveau betreffende 
waterkwaliteit te behalen?

3. a) Kan de minister de meest recente cijfers over het visbestand in het Kanaal 
Bossuit-Kortrijk geven? Kan ze aangeven waar het visbestand het grootst en het 
kleinst is?

b) Kan de minister een overzicht geven van de totale vangsten per vissoort, per 
staalnameplaats van de afgelopen vijf jaar?

c) Welke nieuwe vissoorten werden de laatste jaren waargenomen?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 210 van 29 november 2021
van GWENNY DE VROE

1. Het meest recente jaar waarvoor alle meetgegevens volledig afgewerkt en 
beschikbaar zijn, is 2020. Ter vergelijking werden de gegevens van 2015 gebruikt.

De fysisch-chemische kwaliteit (als samenvatting van 5 gidsparameters: totaal 
stikstof, totaal fosfor, geleidbaarheid, zuurstof en pH) van het waterlichaam Kanaal 
Bossuit-Kortrijk is matig zowel in 2015 als in 2020.

De totale biologische waterkwaliteit van het waterlichaam Kanaal Bossuit-Kortrijk is 
geëvolueerd van slecht in 2015 naar matig in 2020.

2. Ik verwijs hierbij naar het ontwerp Stroomgebiedbeheerplan 2022-2027 waarvan het 
openbaar onderzoek liep van 15 september 2020 tot en met 14 maart 2021 
(www.volvanwater.be).

Dit waterlichaam scoort voor fosfor ontoereikend en voor de chemische toestand 
slecht. Dit waterlichaam is in het nieuwe ontwerp stroomgebiedbeheerplan (SGBP 3) 
ingedeeld in klasse 5, waarbij de Goede Ecologische Toestand/potentieel gehaald 
wordt na 2033, maar met potentieel voor een sterke vooruitgang (mits uitvoering 
van de acties opgenomen in SGBP3 en SGBP4).

De kwaliteit van het Kanaal Bossuit-Kortrijk wordt in de huidige omstandigheden in 
belangrijke mate bepaald door de kwaliteit van de Bovenschelde I, Bovenschelde 
II+III en van de Grote en Zwarte Spierebeek (en het Spierekanaal), die net 
stroomopwaarts het kanaal in de Bovenschelde I uitmonden. Ter hoogte van Bossuit 
wordt bijna dagelijks Scheldewater opgepompt uit het waterlichaam Bovenschelde 
II+III, dit in functie van de productie van drinkwater (WPC De Gavers). De 
waterkwaliteit voor deze waterlichamen wordt in belangrijke mate bepaald door de 
waterkwaliteit die deze waterlopen hebben op Waals grondgebied. De 
Braambeek/Oliebergbeek en de Sluisbeek zijn de enige beken die in het kanaal zelf 
uitmonden. Om de goede toestand te halen op het Kanaal Bossuit-Kortrijk zal het in 
de eerste plaats belangrijk zijn dat vanuit Wallonië voldoende inspanningen geleverd 
worden om de kwaliteit te doen verbeteren op haar waterlopen. Daarnaast dienen 
inspanningen geleverd te worden t.h.v. deze waterlooptrajecten op Vlaams 
grondgebied. Naast het inperken van druk vanuit de landbouw m.b.t. 
knelpuntparameters totaal stikstof en totaal fosfor is ook een maximale uitvoering 
van de Gebiedsdekkende Uitvoeringsprogramma’s (GUP’s) aangewezen. Voor het 
Kanaal Bossuit-Kortrijk loopt momenteel de procedure Complexe Projecten. 
Momenteel bevindt het project zich in de onderzoeksfase waarin de globale effecten 
van de opwaardering onderzocht worden en verschillende alternatieven met elkaar 
vergeleken worden. Hierbinnen worden ook onderzoeksacties opgezet omtrent de 
biologische waterkwaliteit.

3. a) De meest recente beschikbare gegevens over het visbestand in het Kanaal 
Bossuit-Kortrijk zijn van een visstandonderzoek dat in het najaar 2017 plaats 
vond in opdracht van het Agentschap voor Natuur en Bos. 

http://www.volvanwater.be


De omvang van het visbestand is geschat op 229,9 kg/ha en 2.248 stuks/ha. In 
vergelijking met andere kanalen is het visbestand van het kanaal omvangrijk te 
noemen. De visbiomassa bestaat voornamelijk uit brasem (41%), blankvoorn 
(21%) en karper (10%). Voor de overige soorten is het aandeel in de biomassa 
7% of minder. Snoekbaars is hierbij nog het meest abundant. Op basis van 
aantallen wordt het bestand aangevoerd door blankvoorn (49%), gevolgd door 
brasem (15%), baars (13%) en pos (12%) en snoekbaars (8%). Voor de overige 
soorten is het aandeel in aantal 2% of minder.

Het visbestand is het grootst in het pand Zwevegem-Moen en het kleinst (op basis 
van biomassa) in het pand Moen-Bossuit. Gedetailleerde gegevens over het 
visbestand kan u raadplegen in het rapport over het onderzoek naar het 
visbestand op het Kanaal Bossuit-Kortrijk dat beschikbaar is op de website van 
het Agentschap voor Natuur en Bos.

b) De tabellen met de totale vangsten per vissoort en per staalnameplaats kan u 
raadplegen in deel 4.4 van het rapport.

c) Een nieuw aangetroffen soort ten opzichte van vorige visstandonderzoeken is de 
snoek. Details over de wijzigingen in de soortensamenstelling kan u raadplegen in 
deel 6.3 van het rapport. 

https://www.natuurenbos.be/sites/default/files/inserted-files/atkb_visonderzoek_dessel-schoten_-_kanaal_bossuit-kortrijk_-_kanaal_leuven-dijle_2017.pdf
https://www.natuurenbos.be/sites/default/files/inserted-files/atkb_visonderzoek_dessel-schoten_-_kanaal_bossuit-kortrijk_-_kanaal_leuven-dijle_2017.pdf

